

Laptulajdonos:
Dr. VÁKÁR LAJOSNÉ
 Főszerkesztő
RÉSZESEGH VIKTOR.
 Kiadóhivatal:
 Vákár könyv- és papírkere-
 kedése Csikszarodán, hová
 a hirdetések írási és előfize-
 vési díjak előre küldendők.
 Egyes szám ára Let 8.—

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Műfajától ár:
 Egész évre Let 160.—
 Félévre " 80.—
 Negyedévre " 40.—
 Külföldre egy évre " 440.—
 Hirdetési díjak a leg-
 olcsóbban számítanak.
 Kéziratok nem adnak vissza
 Nyilatéki közlemények
 díja soronként Let 25.—
 Megjelenik minden vasárnap

Akik akkor születtek...

Ma éppen huszonegy évesek, akik akkor születtek, amikor kitört a világháború. Nagykoruak, választók és választhatók lettek azok a gyermekek, akiknek bölcsődalát a háborús nyomorúság látta el. Az életbe repülnek mint felnőttek azok, akiknek nem volt egy boldog gyermekpercük. Csak szenvedtek. Szenvedtek családfő, kenyérkereső nélkül. Soha kacagást nem láttak. Csak szomorúságot, gyászt, hősi halált...

Az a nemzedék lépett ma be az aktív világba, amelynek nem volt otthona. Felnőtt ahogyan lehetett. Apa nélkül, kenyérjegyben. Az anyatejjel küzdést, háborús zűrzavart, nélkülözést szívott magába.

Az alatt szökött szárba ez a nemzedék, mi alatt a kenyérkereső a hősihalál keresésében volt elfoglalva. Forradalmakon, összeomlásokon, fizikai és lelki határok nagy eltolódásain, válságokon, gazdasági, világnézeti összeroppanásokon keresztül hanyódt fel a nagykorúságának ünnepi állomásáig.

Nem látott ez soha egyebet huszonegy éven át mint gyászt, temetést, bizonytalanságot, a holtaptól való félszt. A gyermekek rideg-ségében szemünk előtt fejlődött ifjúvá, munkanélküli polgárrá, célnélküli kétségbeeséssé. Percről percre szemléltői lehetünk annak a szerencsétlen nemzedéknek kiteljesedésében, amely a világháborúval egyidőben született.

Visszapillantani is borszasztó. Az ember megdőbösen mindazoktól a körülményektől, a történelemnek attól a két évtizedes zagyvaságától, amelyet a sors reánk mért. Csoda, hogy a világ még olyan, amilyen. De nem lehet csodálkozni azon se, ha ezeken a háborús időkön táplált nemzedékeknek belépésével egyre fessitőbb jelenségek mutatkoznak a társadalmakban, amelyek keresnek, kutatnak vagy robbantanak az élet megtalálása felé.

Mert a huszonegy évesek jönnek és évről-évre előretörnek. Elkészül egyre nagyobb tömegekben ez a sajnálatraméltó háborús generáció, amelynek elhelyezéséről, kenyéréről, jövőjéről nem gondoskodnak vagy a kialakulatlant helyzetet az életlehetőségét nem tudja megadni.

Jönnek és egészen más lelkivilággal keresik vagy követelik az életjogát, mint azelőtt. Olyan lelkivilággal, amely nem látott soha maga körül szeretetet, amely a szenvedésben, a gyűlöletben nő fel és a gyűlölet egyre fokozódó örületében dugulnak el előle az élet legtermészetesebb forrásai.

Huszonegy éve, hogy a gyűlölet kenyérén nőnek a nemzedékek. Mindenütt széles e világon. Kivétel nélkül minden nemzet életében felülkerekedett az elzárkózásnak, a minden közeledést elzáró gyűlölködésnek az ideje. Nincs szűnet ebben az elindulásban. Sőt egyre képtelenebb az a tempó, amely az emberiséget a nemzedékek elvadításában újabb katasztrófák felé irányítja.

Szegény huszonegy évesek egyre reményteljesebben haladnak a céljuk felé, amikor a hősi temetők rendszerbe fogják és magyarázatát adják mindannak a sok érthetlenségnek, amely velük és körülöttük történik a nehézipar jegyében.

Pedig ezeknek a huszonegy éveseknek óriási tragédiája, céltalan és meggyilkolt életüknek minden fásisa véres figyelmeztetés a világnak, hogy csak a nemzetek megbékülése és a szeretetnek az akarása adhatja vissza nyugalomunkat.

Ma huszonegy éve annak, hogy a lavina elindult. Felgöngyölt mindannyiunkat. Tönkre-

tette minden eljövendőknék életét. Tőlünk függ, hogy szeretettel, jóindulattal megtaláljuk ennek a beteg világnak a gyógyulását és visszaadjuk az utánunk jövő nemzedékeknek az életcélját. Semmi egyéb nem kellene hozzá, csak az, hogy gyűlöljük egész lelkünkkel a mostani gyűlölködő embertípust.

Éppen elég szenvedésen mentünk át, hogy kiábránduljunk minden olyan tevékenységből, amely az emberek között a békétlenséget szítja és amely két évtized óta elrabolta a nyugalomunkat. Nem kell senkinek bővebb magyarázat arra, hogy a békeszeretetés gondolatának helyességéről meggyőzőse.

Ez a nemzedék, amelynek minden tagja átélte ezeket a rendkívüli időket, annak a lelke telve van a szeretetnek, a békének a hangjával. Az, aki ötvenkét hónapon keresztül a frontokat járta, a hadifogság kenyerét ette, itthon pedig végig éhesen a háborús esztendőket majd átészekette az átalakulásoknak, forradalmaknak megrázó szakaszát, az egész szívvel áhította a népek közötti egyetértésnek elkövetkezését.

Ma éppen évfordulója van annak a szomorú dátumnak, amikor embermilliókat egymásnak uszítottak. Évforduló, amely az emberiség legvéresebb szenvedéseit indította meg. Emlékezzünk vissza arra, a békevágyának átérésével. Legyen minden ember apostola a maga kis környezetében a szeretetnek, hogy soha többé meg ne ismétlődhessen az a gyűlölet, amely 1914 nyarán lángra gyújtotta a világot.

Évzáró a főgimnáziumban.

Főgimnáziumunk június 26-án, szerdán délelőtt tartotta évzáró ünnepét. A Te Deum-os szentmise után a tornacsarnokba vonultak, hol a király-himnusz s az Erdélyi szimfonia művészi, hatásos előnéklése vezette be az ünnepet az intézet kiváló ének- és zenetanárának, Sarkadi mesternek a vezetésé alatt.

Papp János, az intézet tevékeny igazgatója, aki a nehéz időkben mindenre kiterjedő gondnal, a legmagasabb pedagógiai szempontoktól irányítva vezet az intézetet — beszámoló beszédében visszatérintett az év nevezetesebb mozzanataira. Azután rámutatván a rendkívüli áldozatokra, melyeket a szülők ma gyermekeikért hoznak, különösképpen a lelkére kötötte az ifjuságnak a szülők iránti tisztelet, szeretet és hála érzelmeit. A hála egyike a gyermeki s egyáltalán az emberi lélek legemesebb érzelmeinek; éppen azért nem egy napig tartó virágnak, hanem a szív tartóknak kell annak lennie. Amely gyermek lelkében mély gyökeret fogott ez az érzélem, az tudni fogja szülőjével szemben kötelességét nemcsak odahaza, hanem távol a szülői otthonától is; az tudni fogja, hogy bárhová megy és bármit tesz, a szülő szerető, féltő, aggódó tekintete rajta nyugszik. *Aki állandóan látja ezt a tekintetet, az sok tévedést, ballépést fog elkerülni az élet útvesztőiben.* Ez a tekintet nem tűnik tova a földi élet határánál, hanem a határon túl is él és hat, őri, védi, segíti itt maradt gyermekét. A hálas szívűből fakad az igazi tisztelet — minden erkölcsi és szellemi értéknek a megbecsülése. Századunk nagy betegsége e tisztelet hiánya. Guzzot, a kiváló francia történész mondta: Nous périrons fruits de respect — elveszünk, mert kihalt belőlünk a tisztelet. A tettekben beszédő hálas gyermeki szívek hozzák vissza kösénk a tiszteletet, az erkölcsi és a szellem nagy értékeinek igazi megbecsülését. Végül kívánja az ifjuságnak, hogy a mostani ép testtel és lélekkel térjen vissza őszel az alma mater szerető falai közé. Az idén elröppenő csapatot nem bucsustatott, mert a mostani VII-esek visszatérnek az újból meginduló VIII. osztályba.

A beszéd végétével felolvasta az intézet azon nemes szívű barátainak és adományozóinak nevét, kik a kápolnát disszittették, az ifjuságot segélyben, könyv- vagy pénztalomban részesítették s akiknek az intézet nevében leghálásabb köszönetét nyilvánította.

Azután az osztályfőnökök kösölték a tanulók előmenetelére és viselőre vonatkozó adatokat s ki-
 osztották a jutalmakat. Beiratkozott 212 tanuló, kimaradt 2 elbíraltak 209 et. Sikeresen végzett 153, ismételt 6, javító vizsgára utasítottak 50 et.

Az V. osztályba való felvételi vizsgát (az úgy

nevezett «examen de admition») június 21 és 22-én tartották. A 18 jelentkezőből átment 10, szept.-ben javíthat 8.

Az I. o. felvételi vizsgája június 25-én volt. Jelentkezett 24, átment 21, szept.-ben javíthat 3.

Jutalmazás céljából könyveket ajándékoztak az intézetnek: Minerva nyomdai műintézet, Ciuj, a helybéli Vákár-üzlet és dr. Péter János ny. főgimn. igazgató. Pénzjutalomra az ifjuságnak több nemesszülő jóbarátja összesen 4500 lejt. Dr. Kovács Károly ügyvéd két pályatételre 500—500 lejt pályadíjat tűsített ki: 1. a magyar irodalomból: Ady vallásossága; 2. a fizikából: A rádium és a rádióaktivitás. Beadás határideje: 1935. dec. 10. Egy nyug. plebános (nevét köszöni nem kívánja), aki az intézet növendéke volt, az Etédi Hitelösszevetkezést által kiállított 34908 lejt összegű betét-könyvet ajándékozott assal, hogy a visszafizetett részeket szegénysorsú tanulók segélyezésére fordítandók.

A tan- és fenntartói díjakból elengedett összeg 171.598 lejt. Az internátus 43 szegény, jól tanuló és jó viselő diákot részesített 59.300 lejt összegű ellátással díjkezdésben; az Egyházmegyei Tanács 53 szegény alaptványos növendéknek pótolta az ellátási díját 44.800 lejt összegben. A szegénysorsú, derék diákok segélyezésének végösszege 275.698 lejt. Alig volt egyetlen jó magaviseletű és jó előmenetelű ifju, aki ne részesült volna valamilyen segélyben, könyv- vagy pénztalomban. Valóban az intézet — mindenféle válság és nyomor közepe — gazdagon adott az ő szegénységéből. Ez a beszámolóból és a jelentésekből mindenki láthatta, hogy az intézet feladata magaslatán áll. Aki elfogulatlan, tárgyilagos szemmel nézi annak életét, kénytelen megállapítani, hogy az intézet falai között minden önsz, ostoba sovínizmustól ment nemes munka akarja formálni a s rája bizott ifju lelkeket, beléjük véni az életet irányító és fenntartó hármass nagy princípiumot: Istent imádni, becsületesen élni, embertársainkat — a gyűlölet és gyűlölködés tengerében is — szeretni s e földnek, ahová a gondviselés állított, derék, megbítható, munkás polgárral lenni. Akarja, hogy az ifjuság nagymúltú fajához s annak ősi hitéhez és erényeihez ragaszkodjék, de úgy, hogy soha ne gyűlöljön mást, hanem inkább tanulja meg meglátni és megismerni más nemzet értékeit és kiválóságait s e megismerés alapján tanulja meg azokat tisztelni és nagyrabecsülni.

Aki gyermekét ilyen szellemben akarja vezetni, ami pedig egyedül jelenti az igazabb, mélyebb, több életet — az nyugodtan hoshatja ide őt minden vallási és nemzeti különbség nélkül. Visszakapja az intézettől azt — felkészítve a legfőbb gondagsággal: litteris et pietate, — tudományal és jámborsággal.

Ami pedig minket, csiki székelyeiket illet, mindnyájan világos tudatában lehetünk már annak, hogy milyen értékes kínca az intézet e városnak, a csiki székelységnek, az egész keleti sorsu magyarságnak; és töltson el örömmel mindenkit az a tény, hogy most is vannak ragyogó szemű és ragyogó szellemű kicsi székelyi diákok, akik egyszerű kunyhók egyszerű köréből indultak el nagy utjukra. Vessesse ez a főlemelő tény a legegyszerűbb székelyi szülőit is arra a gondolatra, hogy hozza ide nyiladozó lelkü gyermekét s tanolja meg, hogy az érte hozott legnagyobb áldozat sem sok. Mert minden lehangelő és csüggedésre készítő jelenség dacára is kitartó küdelmünk végül is el fogja hozni az időt, amikor a többségi nép is belátja, hogy nekünk, tragikus sorsu, kisebb számu népeknek is jogunk van a munkás, értékes polgárokat megillető, emberhez méltó életéhez ezen az ősi földön.

Tudnivalók a jövő tanévre.

Beirási kérések, az összes osztályokba (I.—VIII.), valamint bármilyen vizsgára szóló kérések benyújtandók az igazgatói irodában 1935 augusztus 30-ig. Kérésmintha az igazgatói irodában kapható, ki kell tölteni és bélyeggel — 8+1 — ellátni. Az összes javító vizsgák ideje — tehát a IV. osztályé is — 1935 szeptember 1—3.

Az V. osztályba szóló felvételi vizsga (examen de admition) szeptember 7-én reggel kezdődik. Az I. osztály felvételi vizsgája szeptember hó 2-án lesz kezdete reggel 8 órakor). A kéréshez melléklendők: 1. Esem isk. bizonyítvány, láttamozva a revizortól, 2. Születési anyakönyvi kivonat, 3. Keresetlevél, 4. Ujraoltási bizonyítvány, 5. Allampolgársági bizonyítvány. A kérésnek neve idegen hangzásu, hozzanak egy bizonyítványt az előjáróságtól, mely igazolja, hogy magyar anyanyelvűek. Az I. oszt. felvételi tárgya román, magyar, számtan, szóbeli és írásbeli a IV. elemi oszt. anyagából. Szükséges, hogy a jelentkezők a nyáron alaposan gyakorolják a román, magyar diktandóírást és olvasást, valamint a számtanból az egyszerűgyet és a 4 alpműveletet. Még jelentkezhet a felvételre 30 tanuló; jó, ha idejében jelentkeznek, nehogy a halogatás miatt kimaradjanak.

Keresek megvételre államkölcson kötvényeket bármilyen címletekben.

As internátumba lehet jelentkezni szeptember 14-ig, ugyanakkor van ide a bevonulás is.

A belvárosi-díj I.—IV. oszt.-ban 620 lej. V.—VIII. — mivel 50 lej a késumunkadíj itt nincs — 570 lej. As I. oszt.-ban a tandíj 1000 lej, a fenntartási díj szilvén, a II.—VIII. oszt.-ban a tandíj 1000 lej, fenntartási díj 2490 lej. A tan- és fenntartási díjakból bizonyos hányadot elenged az intézet azon szegénysorsu, jó viseletű és jó szorgalmu tanulóknak, akik eséért az osztály-értesítővel és szegénységügyi bizonyítvánnyal felszerelt kéresemben (az igazgatóhoz intézve) folyamodnak. A kéresem beadási ideje 1935 szeptember 16-ig. Később jött kéréseket nem vessnek figyelembe.

As igazgatóság a szülők tudomására hozza, hogy a jövő tanévben kötelező lesz az egyenruha viselése, tehát új ruhát most ne csináltassanak. A tornaórára szigorúan kötelező a gummitalpas tornacipő használata, akiknek még sincsen, a bevonulás napjáig szerezessék be.

Szeptember 15-én ünnepélyes Veni-Sancte, a tanév megnyitása, 16-án a rendező előadások megkezdése.

As eltérő rendelkezések jönnének a tanügyi hatóságoktól, azokat idejében közölni fogják a helyi lapokban.

Aki bővebb tájékoztatást akar, forduljon a főgimnázium és szeminárium igazgatóságához, akár szóban, akár írásban, mindkettőnk készséggel állanak rendelkezésre. (A.)

BEL- ÉS KÜLFÖLD.

A jugoszláv kormányválság. A szomszédos Jugoszlávia politikai helyzete semmivel sem különb, mint a többi európai államoké. A gazdasági bajok nyomasztó terhe miatt nem akad politikai párt, mely hosszabb ideig kormányképes volna. Legujabban Stojadinovic került kormányra, ki pártközi kormányt szeretett volna összehozni, de e terve csak részben sikerült. Megnyerte ugyan a szlovén katolikusokat és a boszniai mohamedánokat, de nem sikerült a megegyezés a horvátokkal, akik azonban jóakaratu semlegességet ígértek. Az új kormány célja a diktatura kiküszöbölése s ilyen irányu intézkedése volt az is, hogy eltörölte a hat év óta fennálló sajtócenzurát.

A bolgár kormány helyzete is válságos. Sokáig ott sem bírja az uralmat egy politikus sem. A mostani Toseff kormány a szabadság jelszavával jött úralomra s most olyan forma tervei vannak, mintha fel akarna oszlatni az összes politikai pártokat s megtilt minden propagandát, amely a jelenlegi rendszer ellen irányul. A tervet a kormány több tagja ellenzi s könnyen lehetséges, hogy a belső ellentét lemondásra kényszeríti a kormányt annál is inkább, mert a sajtó korlátozását is akarja, amely élénk ellenpropagandát csinál.

Az olasz—angol tárgyalások tovább folynak. Eden angol főpecsétőr római tartózkodását meghosszabbította. A tárgyalások anyagát a német—angol tengerészeti egyezmény s az olasz—abesszin kérdés képezik. Abessziniáról Olaszország csak úgy hajlandó tárgyalni, ha az angolok elismerik az olaszok protektorátusát Abesszinia fölött. Franciaország élénk érdeklődéssel várja az olasz—angol tanácskozások eredményét, mert ettől függ az ő magatartása is Angliával szemben.

Gogát beakarják választani a Kisfaludy Társaságba. Goga magyarfaló politikája közismert. A neves költő egyre gyűlöletteljesebb irántunk. S ezek után odaát Magyarországon arról vitatkoznak, hogy Goga Octavian a Kisfaludy Társaság tagjává kellene választani. Azt hiszik, hogy ezzel megváltozik Goga?

Az ellenzéki pártok gyűlései közül a hét ten legszámottevőbb az Aversescu—Gheorghe Bratianu-féle közös gyűlés, melyet Kolozsvárt tartottak meg. A szónokok hangostatták az alkotmányvédő front szükségességét és riadót fújtak Erdély várából az alkotmány megmentésére. — Ugyanakkor Jasi-ban a Nemzeti Parasztpárt gyűlésezett, ahol mintegy 40 ezer ember vett részt. A gyűlés szónokai Costachescu, Madgearu, Lupu és Mihalache voltak, kik ismertették a kormány gazdasági politikájának visszasságait.

Hat hónapra ítélték a „Zátony” és „Csü törtök” című könyvek íróját. A román hadbíróság június hó 25-én tárgyalta Clujon Daday Loránd simisnai református tiszteletes államellenes izgatási perét. Daday két könyvet írt, amelyet Budapesten adott ki Székely Mózes írói néven. A könyvek címe „Zátony” és „Csü törtök”. A bíróság a könyvek szövegében helyenként államellenes izgatást látott, vád alá helyezte Daday református tiszteletesét és két és fél hónapja letartóztatásba helyezte. A most megtartott hadbíróági tárgyaláson Daday mellett felvonultak egykori gyermekpajtásai ma tekintélyes román vesető emberek, akik meghatározó bizonyítékát szolgáltatottak annak, hogy a „Zátony” írója nem gyűlöli a román népet. Vaida volt miniszterelnök szintén tanuvallomást tett és abban kijelentette, hogy a román államra nem veszélyes Daday könyve. Sok igazságot írt abban a román népről mondja Vaida s ő hálás azért a tükörért, amelyet Daday a „Zátony” című könyvével elébe tartott. Végül is a hadbíróság Daday Lorándot a kiadott könyvei miatt bűnösnek találta és hat hónapi elzárásra ítélte, amelybe nem számítja bele az eltöltött két és fél havi vizsgálati fogságot.

Károlyi gróf szatmármegyei uradalmát felosztják. Károlyi gróf szatmármegyei 76 holdas szőlőjét, mint vitézjavadaralmat felosztják. Eddig százan fordultak a kormányhoz kérelemmel, azonban 95-öt elutasítottak.

Németország és Anglia a legutóbb létrejött haditengerészeti egyezmény szerint egyetértenek abban, hogy a tengeralattjáró harcot eltörölik. Sajnos a többi hatalmak nem mutatnak hasonló hajlandóságot.

Matuska halálos ítéletét jóváhagyták. A magyar felelősségi bíróság jóváhagyta Matuskának a biatorbágyi vasuti katasztrófa előidézőjének halálos ítéletét. Így Matuskát most kiadják büntetése letöltése végett Ausztriának. Egy év múlva pedig Magyarországnak visszadják, ahol kivégzik.

A kisantant gazdasági tanácsa Bucurestiben ülésezett. A tanácskozások postauinió megvalósításáról, a vasuti együtt működéséről, a vámjogrendszer rendezéséről, mezőgazdasági és turista propaganda beszerzéséről folytak. A tanácskozást Titulescu beszéde zárta be.

Jeruzsálem pusztulása.

Krisztus szenvedése előtt felment a szent város mellett levő hegyre s onnan nézte a napsütésben Zsidóország szívet, a tényárban uszó fővárost, Jeruzsálemet. A tanítványok elragadtatva mondták: Nézd Uram a pazar fényben csillogó várost. Krisztus reá nézett, szive elszorult, lelkére a szomorúság felhője nehezedett. Arcán megjelentek a könnyek.

Az Üdvözítő sirva beszélni kezdett: Látjátok ezt a gyönyörű várost, ahová az emberi jóakarát és találmányosság annyira fáradsággal oly sok művészi értéket felhalmozott, márvány oszloposarnokaival s minden ékeességével és drágaságával nemsokára a pusztulás martaléka lesz. Krisztus elgondolkozott hazája pusztulásán s kitérő könnyeit nem tudta visszafojtani. Örökre emlékezetes szavait semmi sem tudta kitérölni az emberek lelkéből. A jövődélés szószent beteljesedett, hogy kő kövön nem marad. K. u. 70-ban Titus római hadvezér alakjában megjelent a város falainál Isten ostora. A várost mély árkokkal körül ásatte. Az ellenállásra elszánt várost kiébeztette s Flavius József zsidótörténetíró szerint a zsidókat a legiszonyub nyomorba s megpróbáltatásba döntötte. Végső nyomorukban, az éhhalál küszöbén az elesett állatok hulláit s a harcok holttesteit ették meg az emberek.

A legnagyobb megaláztatás még csak ezután következett. A zsidó nagytanács Jézust annak idején római katonákra bizta, hogy meggyilkolják. Az Isten a zsidóktól gyűlölt római imperium marcona katonáit használta fel arra, hogy megbüntesse azt a várost, amely évszázadokon keresztül megölte a prófétákat.

Krisztus keresztalála alkalmával három kereszt állott a Golgotán. Titus 300 keresztet állított fel a Golgotán, hogy azokat felfessék, akik a városból az éhhalál elől megszöktek. Ily módon kb. 70.000 zsidót végeztetett ki. Körusban jajgattak, sirtak a felfeszítettek. Krisztus 30 ezüst pénzért adták el Titus a fogoly zsidókból 30-at adott egy ezüstart. Jézusnak fehér gunyruhát adtak a renegát Heródes udvarában; Titus diadalmenetében 2000 zsidó volt így fehér gunyruhába tehetőzötve.

A hatalmas római birodalom a büntető és igazságos Isten kezében pálcát. A reábizott köteleességet elvégezte. Sorsát nem kerülhette el. Felbomlott. A kibívt Krisztusvér még ott piroslik a lelkében. De valahogy nekünk, a későkor embereinek olyan mélyen a lelkünkbe nyilalék bátorításával a figyelmeztetésével. Nem jó az Isten kezében pálcának lenni. Az Atya a pálcát ketté tört: bűnös gyermekének pedig megbocsájt.

P. Gábor Anasztáz.

A tg.-muresi, marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara közleményei.

Palesztinába, Szíriába, vagy Keletre bárhová exportálni akarók figyelmét felhívjuk, hogy bármilyen kérdésben forduljunk bizalommal a Román—Palesztinai Kereskedelmi Kamara (Camera de Comerț Romano-Palestiniens, București) központi hivatalához Bucuresti, Str. Académiei 8, etaj II, ahonnan készséggel megadnak mindenféle felvilágosítást. (779. sz.)

(789. sz.) Banca Nationala értesítése alapján közöljük, hogy a külföldről Romániába jövő turisták, vagy fűrődőkön gyógyulást keresők részére személyenként 7.000 lej engedélyes hetenként. Bővebb felvilágosítást a Banca Nationalánál nyújtanak.

A „CSIKI LAPOK” TÁRCÁJA.

A beemlött ketről.

Hogyan lehet hogy nem mult el a könnyed és évek óta öntöd egyre itt, mig rut indák, boszók egyre jönnek:

Kegyetlen csönddel elisigetel'k vised, hogy a fényes napot se látod, Mit tudod ója, tél, tavasz, nyár less itt?

S szomjas vadakra léssel sok barátod. Fáradt kut, csak téged kerülnek el, Kit üdithetne fel sovány forrásod?

Várr, várr csak... Nem lehet örök lepel nyugalmad, önted csak bágyadt könnyeid, Nagy éjszakára hajnal jöhet el.

Ki tudja. Majd szomjas vad érkezik föled hajolva, várakozva áll ott S talán utána újra éj less itt.

De már áldott vagy, hű szemekkel áldott.

Holló Ernő.

Székely nemzeti szabályrendeleték.

Székely nemzeti constitutió. (1555)

Közi Tuznádi Élthes Gyula dr.

Az 1726 január hó 28-iki constitutió tizenkét törint büntetés terhe alatt elrendelte, hogy az eladó vadbőrökét és madarakat elsősorban a székely vicetiszteinek kell felkínálni. A tilalmas határok és vetésmezőök őrzésére a nagyobb falukban a falubírák és a polgárok mellé hét-hét esküdte, a kisebb falukban kevesebb számu esküdte kellett választani,

akik jogosultak és kötelesek voltak a törvényteleneket a törvényt és a rendeleteket meg nem tartókat) büntetni, a károkat megbecsülni, a kártokozó marhákat behajtani, a károsnak átadni. Esküdt a jobbágy is lehetett. A falut annyi részre osztották, ahány esküdte (határbíró) választottak. Minden résznek megvolt a maga esküdte, határbírája. A határbírák eljárása, vagy mulasztásai ellen a tiszthez lehetett panasszal élni. A falubíró és az esküdtek a kihágások elkövetőit és a contumaxokat (engedelteneket) egy-egy forint büntetéssel sújthatták, de büntethették a tiszti is, ha az ügy eléje került. (L. 1894 XII., 1879 XXXI., 1929 XXX. tc. 59. §. 2. bek.) Az esküdtek mulasztásai és az ellenőrzés nem gyakorlása esetén a marhák által okozott kárt ők voltak kötelesek megtéríteni. Hogy e törvénytevő bírák (t. i. a falubíró és az esküdtek) szorgalmasan vigyázhassanak és a törvényt becsülettel és méltósággal kiszolgáltathassák (cellebrálthassák), e constitutió elrendelte, hogy a törvényházban (községházban) és környékén minden zörgés, ceetapaté, tétova való suttogás zajgás, dohányzás, szót kivéző nyelvek és az ablak alatt hallgatózás büntetés terhe alatt tilos.

Az 1727 február 6-iki constitutió a régi rend fenntartásával elrendelte, hogy Alcaikon a peres ügyek Csikszenimrén csütörtöki napon, a havasalyi községekben pedig Bánkfalván szombaton tárgyaltaassanak. A pipára kivetett adópénzt a nagy szegélődés miatt ez a constitutió eltörölte, egyben azonban elrendelte, hogy azt, aki káros helyen dohányzik, a vicetiszti 34 pengzig büntethesse.

Az 1729 február 15-iki constitutió (in Generali Sedria) elrendelte, hogy 24 forint büntetés terhe alatt minden falu, az elszaparodott farkasok pusztítása végett, tarkasvermeket állítson (nagy falu kettőt) és minden ember a vicetiszteknél évenként 50 verébőlét szolgáltaasson be. Gyergyószentmiklósban a korcsmálási jog a possesszorokat és a városi polgárokat illette: az örményeknek korcsmát tartani tiltott volt. Az örmények évenként temetésre, lakodalomra és saját

használatukra tíz negyvenes hordó bort hordhattak csak városba. A vásárokon nyáron reggel 8 óráig, télen reggel 9 óráig csak a városiak vásárolhattak, ez időn túl az örmények és idegenek is. Marhát csak városi ember vághatta le, örmény csak akkor, ha városi ember nem vágott le, vagy a levágott elfogyott. Az örmények a timárházaknál kötelesek voltak emésztő-gödöröket ásatni, hogy a vizet ne inni állják. Az örménybíró a székbeliek és az örmények olyan peres ügyeiben intézkedhetett, amelyekben a fél nem kívánta a szék tiszteit és assessorit. In criminalibus et in facto delicto gravis criminum az örménybíróknak nem volt jurisdikciója.

Az 1739 február 14-iki constitutió 24 forint büntetés terhe alatt a gubernium parancsából és a clerus kívánságára elrendelte, hogy a szombati és vasárnap vasárokat pénteken és hétfőn tartásuk meg így ez időtől kezdve Szépvízen Gyergyószentmiklósra pénteken, Csikszenitgyörgyön hétfőn tartották. Ugyancsak 24 forint büntetés terhe alatt tilott volt templomok előtt vasárnapon és bucsuk alkalmával vásárt tartani, adni-venni, az örményeknek sátozt csinálni, muzsikálni, táncolni. Az a gazda, aki Szent János napján 50 verébőlét a tiszteknem szolgáltaott be, a tisztekn részére egy-egy pénz büntetését fizetett, a szabad rendek a jobbágyok csak 25 pengzt, mely a földesurat illette. A aki káros helyen pipált, két sustátozt (egy susták 2 garast vagyis hat váltókrájárt) fizetett. Az egyházi (egyházhelyi) nemesség postálkodással és gazdálkodással nem tartozott.

Az 1743 október 30-iki constitutió elrendelte, hogy az oláhok, az örmények, az obsitos németek, kik feleségeik után főságot bírnak és a csikszeredai városi polgárok a székben birt javak után a széknek adozzanak. Az 1744 évi constitutió szerint a székbeli, vagy a havasokon levő oláhok egy esztendőn felül marha után (tinó-binó után harmadfüig) hat pengzt, meddő tehén, tulok után kilenc pengzt, fejős tehén, öreg tulok, kanca, gyermeklő után 12 pengzt, öreg juh, barbéos után két pengzt és tavalyi bárány után 1

A Munkakamara közleménye.**A szabadságidők rendezése.**

A baciai munkakamara helyi főnöke az érdekeltek tudomására hozza, hogy minden ipari üzem vagy kereskedelmi vállalat köteles alkalmazottainak a törvényben előírt fideszen szabadságidőt megadni. E célból az üzemek hirdető tábláin kifüggesztendő egy táblázat a szabadságra menő alkalmazottak nevével és a szabadság időpontjával s ennek másolata a munkakamarának beküldendő. A szabadságidő ipari alkalmazottaknál a következő: Azon alkalmazottak részére, kik megszakítás nélkül 1—3 évig voltak alkalmazásban, 7 nap; 3—5 év után 10 nap; 5—10 év után 14 nap s minden követően év után 1 nappal több. Azonban a 30 napot nem haladhatja túl. Tisztviselőknél: 1—3 év után 10 nap; 3—5 év után 14 nap; 5—10 év után 21 nap s minden további év után egy nappal több, de a harminc napot nem haladhatja meg. A szabadságidő megváltásáért a rendez munkabér kétszerese fizetendő. Fenti rendelet betartása szigorúan kötelező s annak szigorú ellenőrzéséről a munkakamara gondoskodik. Az alkalmazottak pedig felhívottnak, hogy a szabadságidővel történt esetleges visszaéléseket közöljék a munkakamara helyi főnökjével, a megtorló eljárás beindítása végett.

Ujabb állomás a város fejlődésében.

Csikszereða fejlődése nevezetesen fordulóponthoz ér ez évben. E fordulópontra annál nagyobb értékkel bír a mi szemünkben, kik tanu' voltunk a fejlődés minden mozzanatának, mert igen jól emlékszünk a háború utáni égéstől pusztított, dűledező romhalmasra, amely az egykori város helyén füstölgött. Aki még visszaidélné azt a képet, az igazán elismeréssel adózhat a városi tanács városfejlesztő munkájának, mely a romok helyén megteremtette a mai egyenes, szabályos utcákkal, kövezettel, parkkal rendelkező új várost.

Minden tudas nélkül merjük állítani, hogy aki pár esztendőig távol volt innen, csak elragadtatással tud megemlékezni arról a rendszeres város fejlesztési és építési munkáról, amelyik itt folyik. Pár évvel ezelőtt megtörtént az utcák szabályozása, amikor is a városi tanács költségeket nem kímélve, a tulajdonosok kártalanításával lebontotta az ucca egyenes vonalából kiugró régi házakat, egyenes, boulevardserű jellegű adva az utcáknak. Azután következtek az aszfaltozás és kövezési munkálatok, piactér rendezése, az öntözős bevezetése, új utcák nyitása, melyeknek eredményeképpen egész új városrészek épültek, amelyek ma a város legzesebb, legegészségesebb pontjai.

Az évről-évre fokozódó város fejlesztési program során Faroga polgármester kezdeményezésére megvalósult a még kezdeti stádiumban levő park, mely pormentes fekvésével máris sokaknak kedvező sítá- és pihenőhelyévé vált s ez évben ugyancsak Faroga polgármester kezdeményezésére megkezdődtek az egész város közönségének óhaját képező sporttelepnek építkezési munkálatai. Faroga polgármester, mint a sport egyesület elnöke, átlátta azt a hatalmas energia forrást, amelyet a sport minden társadalmi korlátokat és nemzetiségi különbségeket megdöntő ereje képes az egymásrautalt népek közötti megértés missziójának véghezvitelében s Dr. Oetea prefektus jóakaratu támogatását is megnyerve, munkához látott. A városi tanács legutóbbi határozata alapján megvásárolta a korház-uccában levő patak és a régi vágóhid között levő hatalmas területet, melynek csatornázási munkálatait azonnal meg is kezdték. A csatornázási munkálatok gyors és sikeres végrehajtásában elővülhetetlen érdemet vannak Nicolau alezredesnek, a helybéli pionír szőlőalaj parancsnokának, aki a munkálatok elvégzésére 100 katonát és a munka természetével ismerős műszaki altisztjeit adott, tanujelét adva így is a sport és a

város fejlesztése iránti legelkésebb odaadásának. A csatornázások befejezése után tehát a mai kor igényeinek teljesen megfelelő, modern footballpálya építése van tervbe véve a szükséges tribünnel és öltözőkkel együtt, de a terület nagysága lehetővé teszi, hogy ugyancsak e helyen építsek meg az alig pár éves multra visszatekintő, de már nemzetközi viszonylatban számottevő jégkoronggütő csapatunk számára szükséges jégpályát; sőt, ha futja a hely, úgy atlétikai és futópálya is fog épülni s így kendetét veheti városunkban is az ifjaink részéről annyira nélkülözött rendszeres, eredményeket felmutatni tudó sportélet és a fiataloknak a sport köré tömörülésével remélni lehet, hogy alábbgy az alkohol, dohány, stb. szenvedélyek iránti hajlamossága is.

A városi tanácsnak és polgármesternek e munkájában méltányolnia kell minden polgárnak, ki a város fejlődésének ügyét szívén viseli.

Egy lépcsőfoka ez annak a sorozatos, előre meghatározott program szerint belavított szépitő és építő munkának, melynek eddigi elért eredményeiről beszámoltunk s amelynek legközelebbi állomása az új vágóhid, majd a városi kanalizáció megépítése lesz s lassan elérjük, hogy a városunk külaljakban vesetőhelyre kerül a szomszédos megyésékhelyek között.

**KÜLÖNFÉLÉK.**

— Csiki székely fia kapta a legnagyobb román sporttüntetést. Románia legkiválóbb sportemberének eszében a csikdánfalvi születésű Gáll Lajos szabó mestert találták, akit a Nemzeti Sport nagydíjával tüntettek ki. Ezt a nagy kitüntetést, amelyet csak rendkívül és világhírű sportteljesítményekért adnak, most először kapja kisebbségi ember. Gáll Lajos a dánfalvi székely fia ezzel a kitüntetéssel Cantacusino herceg, Filim és Dumitrescu mérnökök utóda lett. Egymásután háromszor nyerte meg Románia számára a maratoni futás győzelmét, amellyel ennek az országnak a sportvilágban előkelő helyet és nevet biztosított. Mindezt egy csiki székely fia, egy egyszerű magyar iparos, — akitnek Károly király személyesen adta át ezt a megtisztelő, értékes kitüntetést. A világ nemzetelnek küzdelmében a sportok egyre fontosabb és elhatárosabb szerepet töltenek be. Romániának Gáll Lajos a kisebbségi magyar eszen a területen dicsőséget szerzett. Mindenesetre olyan értékes szolgálat, amely többet ér a mai sportmedécák szemében minden politikai sikernél. Szeretnénk azt hinni, hogy a román nemzet új generációját ezt az eseményt az itt élő népek szeretetének, megbékülésének szellemében tudják fel-

fogni. Adja Isten, hogy a kiváló Gáll teljesítménye a sportszerető román nemzedékben minél több szeretetet, megbecsülést szerezzen a magyar kisebbségi nép számára, amelynek bórén eddig a gyűlöletkeltés nemzeti iparat tenyészette ki a lelklismeretlen hazafiság.

— A kisiparosok nagygyűlése Sighisovaran. A kisiparosok országos szövetsége folyó évi július hó 21. és 23-án Segesváron nagygyűlést tart, amelyen napi-rendre kerülnek az összes kisiparos érdelemek. A munkabiztosítási törvények módosítása, adóügyek.

— A drágaság mind nagyobb méreteket ölt országgazerte. A sok védvám és új taxa, amivel a gyarmatarukat megterheltek és az országban elő nem állítható ipari és kereskedelmi cikkek behozatalát korlátozták, igen megdrágította az életet. Ehez járul még a helyi földi gyarak kartellakba való tömörülése, mely szintén a fogyasztó közönség zsebének kiaknásására irányul. Az állami jövedelmeknek így módon való folytonos emelése a fogyasztó réteg teljes kimerülését hozza magával, mert a kereseti lehetőségek egyáltalán nincsenek arányban a drágulási folyamattal. A fizetések pár év alatt a minimálára lecsökkentek s ott maradtak az ötven százaléknál nagyobb drágulási folyamat dacára is. Ugyanígy vagyunk az adókkal, melyeknek méltányos csökkentését még csak remélni sem lehet s amelyek ma holnap olyan összeget képeznek, hogy a kisiparos és kiskereskedőnél a bruttó forgalom értékét is felülmújják. Amit pedig nem viss el az állam egyenes adók formájában, azt elviseli a közfogyasztásra szánt cikkek kirott taxák formájában. Szép lassan odajutunk, hogy az államnak mindnyáján adóssai leszünk s egész életberendezésünk azt a célt fogja szolgálni, hogy az adósságunkat törlesszük.

— Hét évig nem lehetett a vadlótta elővezetni. Suelu Constantin gyimesi községi tisztviselő ellen még 1928-ban büvvádi eljárás indult sikkasztásért. Az ügyet buzák-halasztották, de annyira lenyáhn kezelték, hogy a vadlótta soha sem jelentkezett. A legutóbbi tárgyalásra végül sikerült elővezetnie a meg is várta az első névsorolvasást, de a tárgyalás megkezdésekor eltűnt. Védője ezen felháborodva, visszalepett a védelemről s az ügyész kérésére a bíróság elrendelte letartóztatását. Közben Suelu az uccán egy rendőr elfogta és visszavitte. Látna a hangulatot, Suelu könyörgésre fogta a dolgot s el is érte, hogy szabadon bocsátották, de ha a szeptember hó 25-én megtartandó tárgyaláson nem jelenik meg, letartóztatják.

— Zsögödfürdő ünnepélyes megnyitása folyó évi június hó 29-én, Péter és Pál napján lesz, táncmulatsággal egybekötve, melyre a nagyközönséget ezután is tisztelettel meghívja a fürdőkezelőség. Ez alkalommal az előzetes katonai kiképzésben lévő ifjak által több bemutató gyakorlat is lesz. Elsőrendű kéküllő-menti borok és garantált jó konyha áll a közönség rendelkezésére. Belépti-díj nincs.

— Fegyelmű bizottság elé rendelték a nyelvviszágan elbukott vasutasokat. A madfalvi vasuti műhely munkáit kellemetlen meglepetés érte. A nyelvviszágan elbukott munkások a napokban fellesőltást kaptak a vasuti vezérigazgatóságtól, hogy hajlandók-e megjelenni a kolossvári fegyelmi bizottság előtt és ha igen, jelentésük be védőjüket, még pedig 24 órán belül. Az érdekeltek között van két mosdonyvesztő 22—23 évi szolgálati idővel, 6 fűtő 14—20 évi szolgálati idővel és 16 fogalmi altiszt 16—20 évi szolgálati idővel. A fegyelmi bizottság ítéletét tudni nem lehet. Megtörtént, hogy hasonló ügyeket visszautasított azaz, hogy a nyelvviszágan való elbukás nem fegyelmi vétéség. De megtörténhetik az is, hogy egyik napról a másikra elbocsátja állásukból a szerencsétlen vasutasokat, akik kötelességük teljesítésében például szolgáltak még akkor is, ha az állam nyelvet nem beszélnek elég jól.

— Székér alá került kisgyerek. Minden héten ismételjük a gyermek-tragédiákkal kapcsolatban való intelmeinket, de sohol semmi eredmény. A gyermeket, a jövő reményességét, gondozatlanul, felügyelet nélkül hagyják kóvályogni a legveszélyesebb helyeken és így egy-kettőre megtörténik a baleset, mely sokszor végzetes nyomokat hagy némely szülő életében. Mostanában mind gyakoribbak ezen esetek. A héten Szentdomokoson történt meg, hogy a szénásszékér alá került az egy éves és 8 hónapos Bójtke Vilma, Bójtke Ferenc gazdálkodó leánykájja, kit a nehész székér halálra gázolt. Nem más ez sem, mint vigyátsatlanság. Másfél éves, járni alig tudó gyermeket nem szokás az uccára engedni.

— Erdőgés. A kásonujfalvi közbirtokosság-nak a Nyergesen levő erdőjében mintegy 10—15 hektáros területre legett. A csendőrségi nyomozás megállapította, hogy a tüzet az erdőben játszó Prigy András 6 éves, Szűcs József 12 éves és Csűrös Ilés 7 éves gyermekek vigyátsatlansága okozta. Ez is elég gyakori eset. A magukra hagyott gyermekek csínytevése vagy meggondolatlanúsága már sok balesetet és kárt okozott. Ugyanilyen vigyátsatlanság okozta Gyarmati István gyergyóalfalvi gyermek halálát is, ki fürdés közben a Marosba fulladt.

— A gyilkostól autóbusz menetrendje Gyergyószentmiklósról. A járat kötelező minden szordán, szombaton és vasárnap. Szordán és szombaton indulás a piactéri információs irodától d. e. 9 ó. 30 perckor, vasárnap reggel 7 órakor. Visszaindulás a tótól: szordán és szombaton d. u. 5 óra 30 perckor, vasárnap este 7 órakor. Szállítási díj: oda és vissza 70+2 Lel, csak oda és csak vissza 40 Lel. Csomagokat szállít az autóbusz 5 kgramonként 2 lejért. Az autóbusz a tónál köteles lemenni egészen a Havasi-gyopár-villánál levő forduló helyig.

pénzt fizettek adóba. A lajtörjás hordószekek cseinálásának ára a forintban határozott meg, de a kivételre szánt ára szabad volt. Ha a székben nem volt elég eladó hordószekek, a vicetisztek büntetés terhe alatt kényyszeríthették a mesterembereket a székerosinálásra. A törvényre részegen megjelenő prókatorokat és assesorokat a vicetisztek elsőziben admonéálták, másodizben 6, harmadizben tizenkettő forintig büntették.

Az 1744 évi constitutió a nemes kászonszékűi törvénynapokat szombatra tűzte ki, Alcsikon azonban — az addigi héttől nappal szemben — mindennap szolgáltattak igazságot úgy a rövid-, mint a hosszú lejáratu perekben. A rüdeg (ideg, legelőrejáró) marhák, ménesek, sertések, borjúk és ökrök részére minden talu — 12 forint büntetés terhe alatt — telőv pásztort volt köteles fogadni, akinek tavasszal mindenkiné — a talu büntetésének terhe alatt — át kellett adnia marháját. Ha valaki át nem adta marháját, a talu büntetésén 1—1 forinton felül a pásztortbért is meg kellett szüntetnie. Ha a talu a salusbíró és az esküdtek) a büntetés kiszabását elmulasztotta a vicetisztek a talu büntették meg, ha pedig a pásztort kikelettől (tavasztól) a hó leestéig a marhákat kellő gondnal nem őrizte (nem pásztortalta), a vicetisztek a pásztort büntették meg.

Az 1745 évi október hó 6-iki constitutió — mivel Csikszereða város a tát és szénát az Olt-hidján hordta — elrendelte, hogy az Olt-hid fenntartásában és cseinálásában a város is — zálogolás terhe alatt — résztvegyen. A világháború előtti időben a csikszereðai Olt-hid fenntartási költségeinek viselésére a vármegye alispánja az érdevelt Csikszereða várost, Zsögöd közeget, a csikszereðai fürdő tulajdonosát, később a malom tulajdonosát is, százalékos arányban kötelezte. Egy ilyen véghatározatot e sorok írója is, mint vármegyei aljegyző, hozott.

Az 1769 évi január hó 30-iki constitutió elrendelte,

hogy ezental bírák csak írástudó emberek lehessenek. Az olyan contractusok, amelyek alá a bírák keresztvonással jegyzik nevüket, törvényeseknek nem tekinthetők.

(Folyt. köv.)

Egy a sorsunk...

As egyik szerény, a másik büske,
Van aki gazdag, más pedig szegény.
Sokfélek az emberek és mind haladnak
Változó utakon az élet járművén.

A szerény fejét lehajtva halad,
A büske meg gonyoson mosolyog,
Kacag a gardag s számolja pénzét,
De szegény ajkakon nem játsszanak mosolyok.

Paraszt vagy ur, tudatlan vagy tudós
Mind, mindenki egy-egy járművön ül,
Döcög, gördül, robog, repül, valahogy megy
Mindenkül egy végcél felé hegyetlenül.

Hová ballagtok szerény szegények?
Hová rohantok büske gazdagok?
Hát ti urnak öltöztött parasztoi? Hová?
Ti tudatlan tudósok hová rohantok?

Egyszer csak elernyed a lábátok,
Még áll a jármű, bárhogy rohan, fut.
Akkor nem segít a büske gardag pence,
A tudós tudása is egyszer csödbe jut.

Egyszer mindenkit elcsip a halál,
Mindenkül szigorun bírák el ó,
Egy a sorsunk: három-négy deszka fal,
Rüdeg göröngyök, egy fejfa, egy tometó.

M. Ciuc, 1935. VI—18. Miklós Ferenc.

Dalárdák az országos dalosversenyen.
A csikszereadi Dal- és Zeneegyesület folyó évi júliusi 27-én este a Közbirtokosság székházában nagyszámú közönség előtt bemutatta azokat a költött és szabadon választott énekszámokat, amelyekkel a dalárda az 1935 évi június hó 29-30-án Targu-Muresen megrendezett országos dalosversenyen részt vett. A rendkívül nehéz költött versenydarabot a dalárda fejelemzett, tökéletes betanulásban adta elő, úgy hogy legszebb reményekkel nézhetünk a versenyszereplésére. Dalárdánk vegyeskara 60 taggal június hó 28-án reggel elutazott Targu-Muresre.

As Oltáregylet közgyűlése. Az Oltáregylet és Szociális Missió tagjai tisztelettel értesíttem, hogy évi rendes közgyűlésünk 1935 évi július hó 6-án délután 3 órakor lesz a csikszereadi Kassaóban, melyre szives megjelenésüket kéri *Dr. Nagy Béné, elnök.*

Orvosi hír. *Dr. Buzás Márton* orvos tanulmányjáról hasánerkesett és rendelkezését újból megkezdte.

Motornélküli repülőök figyelmébe. Városunkban is megalkult azoknak a csoportja, akik a motornélküli repülést akarják megvalósítani és az ifjúságot arra nevelik, hogy a legszebb és legmodernebb sport iránt érdeklődjék és szabad idejüket ennek a nemess munkának szenteljék. Felkérjük mindazokat, akik a csoport valamelyik alosztályába, még pedig vagy a gépszerkesztők vagy a modell építők vagy a repülőök osztályába belépni, avagy a csoport tevékenységét bármilyen módon segíteni és pártfogolni szándékoznak, szíveskedjenek jelentkezni *Dr. Veress Sándor* lakásán, aki kellő felvilágosítással fog szolgálni.

Törvényességi hírek. *Kolcsér György* 21 éves gymesbükki legény az erdőben vele együtt dolgozó 12 esztendőes leánykán több rendben erőszakot követett el úgy, hogy a gyermeket csak gondos orvosi kezelésrel lehetett megmenteni. A törvényszék egy évi börtönrre ítélte.

Kristály Ferenc taploczal napszamos tanu volt a *Miklós Arpád—Csedő Imre*-féle ügyben s a vizsgálobíró előtt tett vallomását a törvényszék előtt megmáitotta. Hamis tanúzásért 6 hónapra ítélték.

Dánes Ferenc gyergyóujfalvi gazda tehenet adott el *Pál Györgynek.* A tehen cinkusába hamis adatokat írt be s közokirathamisításért a bíróság 15 napl elzárásra ítélte.

Halalosság. *Csiki Jánosné* szül. *Szigethy Erzsébet,* folyó évi június hó 22-én, 54 éves korában meghalt városunkban. Elhunytat férje, hat gyermeke és kiterjedt rokonság gyászolja.

Nem tartják meg az ezer székely leány napot. Miután ez évben az ezer székely leány nap elmarad, hála köszönetet monduuk mindazoknak, akik annak előkészítésében részt vettek. — *Móna* a város asszonyai által szivesen megajánlott kávét és kalácsot köszönettel vissza mondjuk, további szives pár fogását kéri: *A Szoc. misszió helyi vezetősége.*

A C. S. C. sporttűnnepeje mindig igen nagy érdeklődésre terít hat számot városunkban. Eppen ezért a sporttűnnepejy ez évben is megrendezi a sportegyesület vezetősége a jövő hó folyamán a Transilvania kerthelyiségében. A nagyszabású tombolával és egyéb szórakoztató meglepetésekkel egybekötött tűnnepejy jó előre közönségük figyelmébe ajánljuk, mert a sportegyesület támogatása ma, a sportpálya építése idején, mindenkinek egyformán kötelessége.

Vegyeskereskedők figyelmébe. A list árúaitáshoz szükséges bevételi és kiadási nyomtatványok, a Vakar-könyvkereskedésben, Csikszereadában beszerezhetők.

Elítelték a verokedőt. *Dék Sándor* 42 éves gyergyóujfalvi gazda megverte *Erszény András* gazdátársát. A törvényszék két hónapra ítélte.

Jegverés Gyimesbükkn. *Ghimesfagat* községen július hó 27-én délután nagy jégvihar vonult keresztül. Több mint egynegyed órán keresztül mogyoró nagyságu jég hullott, amely a gabonákban óriási kárt tett.

A Közepiskolát Vegszettek Egyéves Kereskedelmi Szaktanfolyaman, (Budapest, VIII. Vasucca 9-11. sz. alatt) amelyet Budapest Székesfőváros közönsége tart fenn, az 1935-36 isko'a étra szóló beiratások naponként d. e. 9-2 óráig tartanak. A szaktanfolyam célja az, hogy olyan férfiaknak és nőknek, akik a középiskolai érettségi vizsgálatot letették, vagy katonai tisztképző, — vagy tanítóképzőintézetet végeztek, egy év alatt alaps kereskedelmi szakképzést nyújtsan, amellyel kereskedelmi gyakorlati kereskedési pályára léphetnek. A beiratkozáshoz szükséges anyakönyvi kivonat és érettségi bizonyítvány szükséges. Beiratási díj: 25 P. Tandj az egész iskolai évre: a hallgatók tanulmányi előmenetels és vagyoni viszonyai szerint: 62 P., vagy 124 P., vagy 186 P., vagy 248 P. Lövebb felvilágosítást a tanfolyam tájékoztatója nyújt, amely Budapest VIII., Vasucca 11. sz. alatt a kapu nál kapható, vagy postán va'ó elküldése is kérhető.

Ösv. Dr. Novák Albertne házában Csikszereadában, a város legforgalmasabb helyen, folyó évi július hó 1-re egy üzlethelyiség kiadó.

Segédeket és tanoncokat felvesz a volt „Harghita” vasöntöde. *Berger és Ackerman, Str. Capitan Vulovici.* 1-3

Egy külön bejáratu uccai szoba butorozva vagy anélkül kiadó, érdeklődni *Gáspár Gábor* temetkezési intézeténél, Csikszereada. 2-

A delnei Szent János templom

megmentésére alakult restauráló bizottság az alábbi akban nyugtázta és közölni az eddig beérkezett adományokat. Egyben felkéri azokat, akiknek címére az ismertető füzetet elküldték szíveskedjenek minél előbb postázni azt a csekély összeget, amelyet e nemes célra a füzet megváltása fejében részánatak, hogy a bizottság a munka megkezdésekor tisztán láthassa, hogy milyen összeg áll rendelkezésére.

Eldőször a csikszereadi, azután a csikmegyei és végül a más megyei adományokat köszöljük:

Csikszereada. *Dr. Pál Gáborné* 1500 lei. *László Ignác* hitmanár, *Gül Ferenc* 500-500 lei. *Czell Bank,* *Dr. Kolombán József,* *Dr. Kovács Károly,* *Dr. Nagy András,* *Fejér Béla,* *M. M.,* *Dr. B. M.* 200-200 lei. *Purmann Dzsóz,* *Albert Vilmos,* *Papp János* — kereskedő, *Dr. Tódor János,* *László G. Szanó,* *Lux Józsefné,* *Décsy János,* *Pál Gyula,* *Dr. Görögypál Dumokos,* *Dr. Hirsch Hugó,* *Dr. Zakariás János* és *Móna*. Ajtvász győgyssertár, *Bró Franc* eszperes, *Vogel Jakabné,* *Domokos Sándor,* *Dr. Diradiczná,* *Dr. Gál József,* *Dr. Czipák Lajos,* *Dr. Zakariás Bálint,* *Dr. Kisszár Arthur,* *Löffler Marcellné,* *Dr. Sándor Gábor,* *Dr. Tauber József,* *Szántó Albert,* *Nagy Béné*. *Nuridány Marton,* ösv. *Nagy Imréné* 100-100 lei. *Borcsa Gergely,* *Beczásy Zoltán,* *Puchárd János,* *Dr. Vöegh Sándor,* *Fenke Ferenc,* *Karda Gyuláné,* ösv. *Filó Károlyné,* *Papp Károlyné,* *Ráncs Sándor,* *Buzsok Gyula* 60-60 lei. *Róm. kath. főgimnázium ifjúsági könyvtára,* *Róm. kath. főgimnázium tanári könyvtára,* *Berkezy Arpd,* *Gá. Imre,* *Zakariás Istákné,* ösv. *Djibukát Jakabné,* *Gáspár Gábor,* *Jakab Ödönné,* *Dr. Novák Albertné,* *Vischer Jánosné,* *Papp Domokosné,* ifj. *Papp Károly,* *Hódosiné* 50-50 lei. *Dr. Sándor Gyuláné,* *Halgó Vilmos,* *Kánya, Ildirica Józsefné,* *Takács Lajos,* *Solymosy,* ösv. *Nagy Sándorné,* *Szopos Gáspár,* *Csáka Béláné,* *Vass Géza* 40-40 lei. *Grieger Károlyné,* *Kalamér Gábor* 30-30 lei. *Keresztes Antalné,* *Bálint Béla,* *Domokos Jakab,* *Kovács drogueria,* *Kolozy Lászlóné* 20-20 lei. Eddigi szeredai gyűjtés összege 8410 lei.

Primária oraşului Mercurea-Ciuc.
No. 1826-1935 și 4142-1934.

Publicațiune.

In ziua de 16 Iulie 1935 la ora 10 a. m., la primária oraşului Mercurea-Ciuc, în fața comisiei de licitație se va ține licitație publică, cu oierie incluse și sigilate pentru:

1. Furnizarea benzinei în cantitate de 2000 kgr., în valoarea estimativă de Lei 24.000.
 2. Furnizarea uleiului tip. B. B. Gargeoil, în cantitate de 70 kgr. și a uleiului tip. »C« Gargeoil Mobiloil, în cantitate de 30 kgr., în valoarea estimativă totală de Lei 12.900.
 3. Vânzarea imobilului indicat cu No. top. 135, în cartea funduară a oraşului Mercurea-Ciuc No. 417, în valoarea estimativă de Lei 3100.
- Darea în antrepriză a lucrărilor de refacerea podului din Strada Iosif, în valoarea estimativă de Lei 41.000.

Garanția va fi 5% după sumele de estimație. **Timpul de furnizare a benzinei și a uleiului este dela 16 Iulie până la 1 Decembrie 1935.** Licitația se va ține conform dispozițiunilor legii asupra contabilității publice a Regulamentului O. C. L. și a normelor apărute în Monitorul Oficial No. 127 din anul 1931. Caietele de sarcini se poate vedea la serviciul tehnic al Primăriei, între orele oficioase. **Mercurea-Ciuc, la 24 Iunie 1935.**
p. Primar,
Bakó m. p.
Ing. Gh. Gondos m. p., șeful serv. technic.

FÉLIX GYÓGYFÜRDŐ

(Oradea mellett).
(ROMÂNIA PÖSTYÉNE !!!)
49 Cº hőfokú, naponta 19 millió liter vizet adó kén-, radiumos hévíz forrás. Mind ofele reumatikus bántalmak valamint női betegségek ellen páratlan gyógyhatásu

UJONNAN BERENDEZETT
ISZAPFÜRDŐK, ISZAP-PAKOLÁSOK, MORFÜRDŐK és MESTERSÉGES SZÉNSAVAS FÜRDŐK
állandó orvosi felügyelet mellett!

I. OSZT. TELJES PENSIO
(szálloda, fürdő és háromszori étkezés)
Június, Szeptember hónapokban 200 Lei naponta
Július, Augusztus hónapokban 240 Lei naponta.
II oszt. pensio napi 100 Lei
gyermek pensioja napi 100 Lei.

Egész éven át nyitva!
50%-os vasuti kedvezmény egész éven át érvényes
Különféle szórakozások: 5-6
Tennis Könyvtar Szabadfürdő!

— Eladók: Zongora, rádió, porsszívó és egyéb ingóságok. Cim a kiadóban.

Cséplős urak figyelmébe!
Csépléshez alkalmas tolosulyos, vagy tisedes mérlegeket a legpraktikusabb kivitelben garantálva készít és javít is, olcsó árak mellett
Abos József, Mercurea-Ciuc
aut., mérlegkészítő és javító.
3-4
A román nyelvet tanulni kezdő, valamint pótvizsgára utalt tanulók előkészítését, szolid javadalmazásért vállalom. Cim a kiadóban. 2-3

A közönség figyelmébe!!!
Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy 1935 május 1-én megnyitott
Keresztes Kálmán uriszabósága
Csikszereada, I. G. Duca-ucca 110. szam.
A legújabb divat srieriet, a legmérekeltebb árak mellett, kitűnő szabású és legelőször az alor-muoka kidolgozással készitem garancia mellett a legújabb divatu öltönyöket, sportruhákat, Francicoat, Raglan továbbá smoking-szakett és frakk öltönyöket a legkiválóbb szabással. Keresse fel és meggyőződhet!
CROITORIE LA PRIMUL RANG
Keresztes Kálmán.
Férfi és egyenruha szabászat tanítását vállalom. Háromféle különböző beosztások. 10-26

Rakett hurokasok szakszerűen es olcsón.
Cim a kiadóhivatalban.
Értesítés.
Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a
Beke-féle pékséget átvettem,
amelyet a mai igényeknek megfelelően tovább vezetok.
Mindennap friss vajás sütemény.
Külön készített fehér hasikenyér és finom barna rozskenyér kapható.
Az uccal (sterr) kenyérsütéseket kérnöm előző nap a pékségbe bejelenteni. — Szives pártfogást kéri
Bálint Béláné, Csikszereada.
3-3

Keresek egy jó karban levő villanyórát.
Cim a kiadóhivatalban. 1-2

Szeplők, májfoltok és pattanások
ellen kizárólag
Kárpáti-féle
BENZOE-KRÉM,
PUDER és SZAPPAN
garantált higanymentes és kitűnően bevált készítményeket használjon.
Kizárólagosan beszerezhető:
GRIGER KÁROLYNÉ
Parfumerie-illatszertárában
M.-CIUC — CSIKSZEREDA

Jo forgalmu fűszer-üzlet, italmerőssel és dohányáruval, telekkel együtt, öregség miatt eladó. *Erdős Karoly,* Tusnad-sat. 1-3

Háló, ebédlő és iroda berendezések
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig
melyen leszállított árakkal
beszereshetők:
Nagy G. József asztalosmái, Zsögöd.
Megfelelő biztosíték mellett részletfizetésre is.
12-